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Introducere. Infracțiunea de 
falsificare a actelor datea-

ză încă din antichitate. Problema 
falsificării actelor a fost şi rămâne 
o problemă de actualitate care a 
luat amploare în condiţiile socie-
tăţii moderne, în care noţiunea de 
act reprezintă orice înscris tipărit, 
dactilografiat, manuscris, desenat, 
imprimat în diverse moduri, prin 
intermediul căruia se atestă o stare, 
identitate sau o valoare.

Soluționarea legală și temeinică 
a unui proces judiciar depinde, în 
primul rând, de clarificarea tutu-
ror împrejurărilor de fapt privind 
cauza penală sau civilă, operație 
caracterizată deseori printr-un grad 
sporit de dificultate și de comple-
xitate, necesitând cunoștințe și din 

alte domenii decât cele juridice.
După cum apariția dreptului a 

însemnat o necesitate istorică, tot 
astfel s-a făcut simțită nevoia cău-
tării unor mijloace care să asigure 
posibilitatea aflării adevărului sau 
identificarea celor vinovați, altfel 
decât printr-un sistem de probațiune 
empiric sau religios.

Elementele esențiale ale 
infracțiunii de fals în acte sunt 
relevate de literatura juridică și 
jurisprudență, prin faptul că aceasta 
prezintă trei caracteristici principa-
le, și anume: alterarea adevărului, 
producerea sau posibilitatea pro-
ducerii unor consecințe juridice, 
savârșirea faptei cu intenție.

Scopul articolului. Obiectivul 
cercetării, după cum rezultă din 

însuşi titlul dat, este cercetarea 
multilaterală și complexă a fapte-
lor antisociale contra justiției pre-
văzute în Capitolul XIV al Părții 
speciale al Codului penal al Repu-
blicii Moldova. La fel, studiul dat 
rezidă în analiza mecanismelor de 
drept, în partea practică ce ţine de 
prevenirea şi combaterea acţiunilor 
ce au drept scop atentarea la întrea-
ga ordine de drept și periclitarea 
activității organelor de resort, ce au 
ca obiectiv – înfăptuirea justiției la 
justa valoare.

Metode de cercetare ştiinţifică 
utilizate. Baza metodologică a cer-
cetărilor este constituită dintr-o to-
talitate de metode, procedee teore-
tice şi practice strict determinate de 
cunoaştere a domeniului cercetat, a 
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relaţiilor juridice. Potrivit obiecti-
velor propuse, cercetarea se axea-
ză pe metodele ştiinţifice generale: 
analiza logică, analiza juridică, 
analiza istorică, analiza sistemică, 
analiza dinamică și sinteza.

Suportul ştiinţific al lucrării 
și mențiuni ale autorilor care 
abordează tematica cercetată. 
Sursele aplicate sunt cele specifice 
domeniului cercetării științifice, și 
anume: Codul civil al Republicii 
Moldova, literatura de specialita-
te autohtonă și cea rusă, precum 
și sursele de mass-media (pagina 
web).

În Republica Moldova infrac-
ţiunea de falsificare a probelor a 
fost supusă investigaţiilor de către 
Sergiu Brînză, Alexandru Borodac, 
Valeriu Cuşnir, Gheorghe Ulianov-
schi, Vitalie Stati, etc. 

Printre oamenii de ştiinţă din 
străinătate care au contribuit la 
elaborarea concepţiei teoretice pri-
vind răspunderea penală pentru in-
fracţiunea de falsificare a probelor 
se enumeră: V. Dongoroz, A. Bo-
roi, V. Dobrinoiu, A. Galahova, M. 
Kaufman, A. Amosov, H. Dadadev, 
M. Mirzabalaev, H. Fashtudinova, 
A. Fedorov, L. Lobanova, R. Cabu-
lov, etc.

Conținut de bază. Legea pe-
nală incriminează faptele săvârşite 
prin alterarea adevărul, ce creează 
un pericol grav sau aduc o vătă-
mare concretă anumitor interese 
ale statului ori ale unor persoane 
fizice și/sau juridice. Codul pe-
nal al Republicii Moldova conţine 
diverse dispoziţii în legătură cu 
incriminarea faptelor de fals care 
sunt calificate ca activităţi ilicite 
și respectiv fiind sancționați făptu-
itorii conform încadrării juridice a 
faptelor și gravitatea acțiunilor pe 
care le-au săvârșit. Așadar, dintre 
infracțiunile de fals prevăzute de 
legea penală putem remarca urmă-
toarele norme juridice:

236 – fabricarea sau punerea a) 
în circulaţie a semnelor băneşti fal-
se sau a titlurilor de valoare false;

237 – fabricarea sau punerea b) 

în circulaţie a cardurilor sau a altor 
instrumente de plată false;

307 – pronunţarea unei sen-c) 
tinţe, decizii, încheieri sau hotărâri 
contrare legii;

310 – falsificarea probelor;d) 
311 – denunţarea falsă sau e) 

plângerea falsă;
332 – falsul în acte publice;f) 
335g) 1 – falsul în documente 

contabile, etc.
Din categoria acestor genuri de 

infrațiuni, falsul cade asupra unor 
lucruri cărora li se atribuie juridic 
însuşirea şi funcţiunea de a servi 
drept probă a adevărului pe care îl 
exprimă sau îl atestă cu prilejul di-
verselor relaţii sociale.

Infracţiunile de fals aduc o atin-
gere gravă adevărului într-un pro-
ces judiciar, fie el penal sau civil 
(sau de altă natură), precum şi a 
îndepărtării încrederii a cetățenilor 
față de activitatea organelor de 
ocrotire a normelor de drept.

În cazul acestor genuri de fapte 
ilicite, alterarea adevărului, deşi se 
realizează printr-o activitate ilicită 
a persoanei, rezultatul acestei acti-
vităţi, şi anume înşelarea încrede-
rii publice, se obţine prin produsul 
activităţii făptuitorului, şi nu prin 
activitatea propriu-zisă a persoanei 
care a realizat produsul menţionat.

Pe de altă parte, în cadrul aces-
tui grup de infracţiuni, ceea ce se 
incriminează este alterarea adevă-
rului în cuprinsul unor entităţi pri-
vite în ele însele ca lucruri care ar 
trebui să se bucure de o încredere 
deplină, neştirbită, având juridic 
însuşirea de a servi ca probă adevă-
rului pe care îl exprimă [4, p. 315].

Așadar, în contextul preciză-
rilor de mai sus, putem specifica 
că infracțiunile de fals reprezintă 
acele fapte săvârşite cu vinovăţie şi 
care sunt de natură să aducă atinge-
re încrederii publice acordată anu-
mitor probe, cărora li se atribuie 
din punct de vedere juridic sarcina 
de a prezenta adevărul în fața orga-
nelor de resort.

La o examinare amănunţită a fe-
nomenului infracţional privind in-

fracţiunile de fals reţinem că acesta 
se manifestă sub două aspecte, pe 
de o parte îl găsim prezent în rândul 
organizaţiilor criminale specializa-
te în infracţiuni grave: înşelăciune, 
deturnare de fonduri, folosindu-se 
frecvent falsurile în înscrisuri pen-
tru realizarea activităţilor infrac-
ţionale menţionate anterior, pe de 
altă parte regăsim infracţiunile de 
fals prezente, în special, în rândul 
funcţionarilor ce săvârşesc aces-
te infracţiuni pentru a-şi ascunde 
activitatea defectuoasă ori modul 
în care şi-au exercitat profesia în 
vederea obţinerii unor profituri ne-
meritate.

Procedeele cele mai frecvente 
de alterare a actelor sunt ștersăturile 
și adăugirile. Aceste forme de mo-
dificare a unui act adevărat se pot 
întâlni separate sau împreună, pe 
același act și chiar la același cuvânt 
sau semn grafic; de asemenea ele 
pot însoți și alte forme de modifi-
care a actului.

Formele sub care se pot prezen-
ta adăugirile sunt variate, mergând 
de la adăugirea unei simple trăsă-
turi sau a unui semn de punctuaţie 
care modifică semnificaţia cuvân-
tului, a propoziţiei, a unui cuvânt, a 
unei fraze, a unui fragment de text 
sau chiar până la falsificarea unei 
pagini întregi dintr-un document 
oficial; iar, în prezent completările 
deasupra semnăturilor şi adăugirile 
în textele dactilografiate reprezintă 
forme aparte de exprimare a acelu-
iaşi mod de alterare a actelor.

Un caz de fals în acte a avut loc 
recent (13.09.2018), unde o per-
soană fiind cetățean al Republicii 
Moldova și-a falsificat viza de că-
lătorie benevol și cu bună credință. 
Așadar, prezint spre atenția dum-
neavoastră următoarea speță prac-
tică: ,,În data de 13 septembrie, pe 
sensul de ieșire din țară, s-a apro-
piat în calitate de pasager ocazi-
onal o conațională originară din 
raionul Călărași. La solicitarea 
Inspectorului Poliției de Frontieră, 
femeia a prezentat pașaportul bio-
metric valabil.
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La verificarea datelor, însă, s-a 
depistat indici de falsificare asupra 
vizei aplicată în documentul de că-
lătorie ce ar fi emisă de autoritatea 
de resort din Israel.

Audiată, femeia în vârstă de 54 
ani a comunicat că intenționa să 
ajungă în Italia pentru a-și vizita 
o verișoară, explicând că își per-
fectase viza în timpul șederei ei în 
țara respectivă prin intermediul 
unui necunoscut căruia i-a achitat 
2 mii de dolari.

Despre falsul vizei era la curent, 
deoarece la sfârșitul lunii iulie cur-
rent (2018) a fost oprită pe stradă 
de către reprezentanții serviciului 
de migrări al Israelului care au și 
reținut-o pe faptul dat. După șapte 
zile de arest, moldoveanca a fost 
deportată în Republica Moldo-
va” [6]. Asftel, această faptă este 
cea mai recentă depistată de către 
angajații Ministerului Afacerilor 
Interne al Republicii Moldova, 
iar persoană respectivă fiind pasi-
bilă de răspunderea penală pentru 
acțiunile săvârșite.

După cum am observant anteri-
or, falsul în acte poate fi comis și 
prin înlocuirea unei pagini în între-
gime, cu un alt act necorespunză-
tor realității, însă identic cu actul 
cel adevărat. În cazul respectiv, 
modalitățile de falsificare sunt di-
verse.

Din cele menționate supra re-
zultă că activitatea infracțională de 
fals în acte include atât falsificarea 
documentelor, cât și folosirea ul-
terioară și cu bună știință a docu-
mentelor false. Facilitățile obținute 
în procesul de falsificare a actelor, 
au un destinatar precis și nu se pot 
referi doar la subiectul indicat în 
document sau la persoana care a 
aplicat viza falsă.

O părere distinctă referitor la fal-
sul în acte o întâlnim și în doctrina 
de specialitate de peste hotare, unde 
autorii I. Griceanin și Iu. Șcigolev, 
consideră că ,,un document fals nu 
poate fi considerat în nici un fel de 
circumstanţe document autentic. 
Aşa cum un document autentic nu 

poate să devină un document fals 
chiar în cazul manipulării ilegale 
cu acesta. Cât priveşte aşa-numi-
tul „document străin”, el posedă 
toate calităţile caracteristice unui 
document autentic. În situaţia fo-
losirii frauduloase a unui aseme-
nea document, în esenţă, are loc 
falsul în identitatea unei persoane 
fizice. Dacă în locul documentului 
corespunzător, este prezentat un 
document asemănător ca formă sau 
conţinut (permis de trecere în locul 
legitimaţiei de colaborator al orga-
nelor de interne), cele săvârşite vor 
forma, probabil, o înşelăciune. Însă 
nu folosirea documentelor false” 
[5, p. 37-38].

În contextul celor menționate, 
putem reitera că vânzarea docu-
mentelor false, şi nu eliberarea do-
cumentelor false, se va considera 
fapta de primire a banilor de la cel 
care cumpără documentele false. 

Autorul A. Borodac, specifică 
că ,,vânzarea documentelor false 
presupune cedarea dreptului de po-
sesie asupra acestor obiecte unui 
cumpărător, în schimbul unei sume 
de bani sau al altui contraechiva-
lent” [1, p. 569].

În interpretarea termenului 
„vânzare”, folosit în orice ipoteză, 
trebuie să ne conducem de dispo-
ziţiile din Codul civil al Republi-
cii Moldova [3], adoptat de Par-
lamentul Republicii Moldova la 
6.06.2002, privitoare la contractul 
de vânzare-cumpărare. Iar potrivit 
alin. (1) art. 756 din Codul civil, 
preţul bunului trebuie să fie ex-
primat în bani. Nu există temeiuri 
de a nu aplica această interpretare 
ipotezei de vânzare a documente-
lor false, cu rezervele de rigoare 
condiţionate de ilegalitatea aces-
tei fapte. De aceea, prin „vânzare 
a documentelor false” trebuie de 
înţeles transmiterea documentelor 
false în sfera de stăpânire a altei 
persoane, în schimbul unei sume de 
bani (nu şi în schimbul unui contra-
echivalent). Această soluţie având 
nu doar un suport juridic, dar şi un 
suport logic.

O altă acțiune a falsului în acte 
– o constituie deținerea acestora. În 
doctrina penală este exprimată opi-
nia că deţinerea documentelor false 
reprezintă intrarea în posesie asu-
pra acestora. Considerăm că aceas-
tă definiţie se referă mai degrabă la 
cumpărarea sau procurarea de alt 
gen a documentelor false. Cumpă-
rarea documentelor false poate fi 
privită drept complicitate la vân-
zarea documentelor false. Însă, nu 
poate fi echivalată cu deţinerea do-
cumentelor false. Există o diferenţă 
sesizabilă între intrarea în posesie 
asupra documentelor false şi pose-
darea documentelor false. Așadar, 
prin deţinerea documentelor false 
trebuie de înţeles posedarea unor 
asemenea documente [2, p. 726].

Un rol aparte în procesul de 
analiză a faptelor de fals în acte, îi 
revine științe criminalistice, ce are 
menirea de a preveni falsificarea 
actelor. Locul acesteia în cadrul ac-
tivităţii de prevenire este determi-
nat de specificul ei, de posibilităţile 
pe care le are de a stabili, pe baza 
unor cunoştinţe de specialitate, îm-
prejurările care favorizează săvâr-
şirea infracţiunilor şi de a elabora 
măsuri profilactice. Criminalistica 
nu se substituie criminologiei şi 
nici altor ştiinţe care au ca sarcină 
studierea fenomenului infracţio-
nal. Ea se ocupă nu atât de facto-
rii criminogeni propriu-zişi, cât de 
împrejurările de natură tehnico-or-
ganizatorică ce înlesnesc comiterea 
infracţiunilor, preconizând măsuri 
profilactice de aceeaşi natură.

Sarcini de prevenire revin în 
egală măsură celor trei ramuri prin-
cipale ale criminalisticii (tehnica, 
tactica şi metodica), dar se poate 
susţine că un rol aparte îl are teh-
nica criminalistică şi îndeosebi – 
expertiza criminalistică. Aceasta 
din urmă contribuie substanţial la 
stabilirea de date faptice referitoa-
re la împrejurările care favorizează 
comiterea infracţiunii şi elaborarea 
măsurilor profilactice corespunză-
toare.

Activitatea de prevenire pe care 
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o desfăşoară experţii nu trebuie să 
se rezume însă la constatările ce 
rezultă din examinarea cazurilor 
ce li se supun spre rezolvare. Sunt 
necesare, în acelaşi timp, studii de 
generalizare a practicii de experti-
ză, în cadrul cărora se pot rezolva, 
pe lângă împrejurările concrete 
care favorizează falsul şi aspecte-
le referitoare la frecvenţa acestuia 
în diverse sectoare de activitate, la 
actele şi părţile acestora ce se fal-
sifică mai ales, la procedeele mai 
răspândite de falsificare, la autorii 
acestei infracţiuni.

Studiile întreprinse şi analiza 
practicii de expertiză demonstrea-
ză că împrejurările de natură teh-
nică şi organizatorică ce înlesnesc 
săvârşirea falsului în acte se pot 
grupa astfel:

- forma necorespunzătoare a 
acesteia;

- modul defectuos de întocmire 
a acestora;

- folosirea unor materiale de 
scriere necorespunzătoare;

- absenţa mijloacelor speciale 
de protecţie;

- insuficienta instruire a funcţio-
narilor care lucrează cu acte;

- evidenţa şi păstrarea necores-
puzătoare a actelor, etc.

Analizând prevederile Capi-
tolului XIV „Infracțiuni contra 
justiției” al părții speciale a Codu-
lui penal, observăm că cea mai po-
trivită normă din acest capitol pen-
tru calificarea faptei de fals în acte 
ar fi art. 310 CP RM (Falsificarea 
probelor). Prevederile art.310 CP 
RM au menirea de a proteja relațiile 
sociale în domeniul administrării 
probelor în procesul civil (alin. 1) 
și cel penal (alin. 2).

Concluzie. Din cele abordate 
supra, putem concluziona că din 
punct de vedere practic, falsifica-
rea probelor într-un proces judici-
ar constituie prezentarea cu bună 
știință de către subiectul de drept 
a unor date care nu corespund ade-
vărului. Datele respective, pentru a 
forma elementele unei componențe 
de infracțiune, trebuie neapărat să 

atenteze asupra valorilor ocrotite de 
legea penală, să fie comise cu bună 
știință, subiectul să fie pasibil de 
răspunderea penală și falsul în acte 
să se refere strict la infracțiunea să-
vârsită. 

Falsul în acte poate fi realizat 
doar printr-un complex de acțiuni 
active; comiterea acesteia cu aju-
torul inacțiunii, nu se soldează cu 
prevederile răspunderii penale. 
Așadar, putem constata cu certitu-
dine, că fapta prevăzută de textul 
de lege (CP RM), analizată în pre-
zenta lucrare, constă în prezentarea 
unor falsuri autentice atât organelor 
de urmărire penală și unor persoane 
cu funcții de răspundere, precum și 
organelor de stat împuternicite cu 
atribuții și responsabilități de-a în-
făptui și realiza măsuri necesare în 
lupta împotriva faptelor antisociale 
periculoase, inclusiv celor ce au ca 
obiect de studiu – alterarea adevă-
rului.
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